

“洋垃圾”造出劣质接线盒

丹阳劣质接线盒没有3C强制认证,却占据长三角市场半壁江山

电气接线盒是每户家庭装修排线过程中必不可少的配件之一。因为其安全性能极为重要,早在2003年8月1日就被列为“第一批强制3C认证目录”,未经认证的产品不能出厂销售。然而,在丹阳的导墅镇及周边,有二十余家“作坊式企业”利用下脚料、“洋垃圾”作为原料,大肆生产电气接线盒,每年向全国各地销售数千万只没有经过3C认证、带有安全隐患的电气接线盒,有销售商称,其在长三角地区的市场份额竟高达6成。

除了刻有品名外,并无3C标志,材质轻薄,做工粗糙。店主告诉记者,后三种价格相对便宜的接线盒均为丹阳生产,由于其价格优势,成为销售的主力。

“认证过的产品虽然质量绝对有保证,但买的人不多,一方面是消费者不在乎是否经过认证,另一方面是价格太高,所以我们进货时,选择那些没有认证过的产品多一些。”一个在全国各地都有分店的电气产品经销商向记者透露,未经过3C认证的接线盒主要产自浙江、河北及江苏丹阳三地,丹阳的接线盒多数产自导墅镇,主要销往苏锡常沪及浙江等地,“从整个长三角的销售情况来看,产自丹阳的接线盒在同类产品中所占市场份额最大,大概在60%左右。”

“洋垃圾”成为原料

靠近集镇不远处,有一家已成立5年的接线盒企业,门口没有挂厂牌,在该镇的同类企业中规模中等,主要的产品为金属接线盒。一走进厂门,各式各样的废铁皮铺满了地面,堆得有一人多高,厂房内数台铸压机轰轰作响,已包装成盒的接线盒垒成了小山,厂房内工人并不多,多数是简单的操作工。负责人朱耀东向记者介绍说,做这样的接线盒,对于产品的原材料并不讲究,一般是通过回收获得,回收的产品多为一些下脚料或者废铁皮。“废铁皮等回收品相对较便宜,只要2400元/吨,而正规的铁皮则要3000多元/吨”。据他介绍,产品成型后,会通过经销商销往长三角地区,每天的出货量稳定在4000只左右,一年可有150万只左右。

另一家塑料制品厂坐落在集镇小路旁,主要生产塑料接线盒,和其他企业相比,这

家更像是个小作坊,一个院子两间车间,产品的原料同样来自废料的回收,但堆积在院子内的大量废料用麻袋包装,上面还印着“DHL”等字样,印着外文的可乐瓶、包装袋、塑料画、电脑芯片等塑料废品应有尽有,厂主告诉记者,这些都是从其他地方运来的进口垃圾,当地很多企业都在使用。“一吨废料大概在4000元左右,比新料便宜很多。”据了解,该厂的生产工艺非常简单,对“洋垃圾”进行简单注塑处理后就成为接线盒的原料。

没有一家企业通过认证

对于接线盒不经过3C认证就生产销售这一事实,两家企业负责人坦然承认,但他们给出了相同的理由:企业利润微薄,认证费用难以承受。此外,一企业主还认为,3C认证对于产品的原料筛选、工序工艺等要求较高,这样将导致成本增加,丧失其在市场中的竞争力。

据调查,类似这样没有经过3C认证就出厂销售的接线盒企业在丹阳导墅及周边地区共有22家,其中导墅镇有19家,它们大多为作坊式生产,最小的企业只有几个人。有业内人士统计,尽管单个企业生产能力有限,但整个导墅及周边地区每年销往全国各地的接线盒有两千余万只。

导墅镇经济服务中心负责人张新华告诉记者,接线盒是该镇的传统产业,有的企业还是生产了十几年的老企业,张新华说,从去年开始,镇政府就意识到了产品3C认证的重要性,曾召集二十余家企业主参加座谈会,具体商量3C认证问题,“但很多企业并没有意识到这个问题的严重性,还是用老眼光看市场,一些企业认为,他们一年才赚二三万

元,认证倒要花去几万元,是件不合算的事”。

张新华介绍说,目前已有几家企业开始了3C认证的准备工作,但截止到目前,尚无一家企业通过认证。

劣质产品的隐患

据业内人士介绍,在3C认证的过程中,认证机构不仅要对其材质进行多次试验,还要通过工厂审查、产品抽查及获证后实施监督等手段对其实行长期的质量控制。但小作坊各方面都达不到认证的要求,既没有正规的生产工艺和流程,生产过程中也不实施质量控制,因此不管是材质还是成品,都存在很大的质量隐患。

该人士做了个试验,他将一只产自丹阳导墅的无证接线盒放在明火上烧,接线盒一点即着,很快自行燃烧了起来,火焰越来越大,还冒着黑烟。而另一只通过3C认证的接线盒则不同,只是材质变软,没有自行燃烧,很显然,两种接线盒的材质不同,“作为电器装置的附件外壳,接线盒对自身的耐热性和阻燃性要求很高,可以想象,这样劣质的接线盒根本没有阻燃性,被居民装修大量使用后,一旦出现电线短路将很容易发生火灾”。

执法部门不作为?

今年6月至8月份,丹阳市技术质量监督局组织人员对导墅镇的数家企业进行了巡查,并在企业仓库内发现了已包装成箱的无证接线盒,数量从8000到1万只不等,但没有一家企业因此而受到查处。

丹阳市技术质量监督局执法大队副队长在接受记者采访时表示,质监部门很早就意识到导墅镇生产的接线

盒存在隐患,从2003年开始就持续不断地通过集中开会、巡查等手段以望解决现存问题,但由于各方面的原因,问题始终没有得到有效解决。

记者在采访中了解到,不管是经销商、企业主还是执法部门,对于电气产品必须经过3C认证方可上市销售这一点都非常清楚,但每年仍然有数千万只无证接线盒源源不断地从丹阳出厂,继而销售到全国各地,最后被千万户家庭所使用。有业内人士认为,购买者消费理念存在问题是一方面,但更主要的是执法部门对企业的纵容。

“3C认证其实就是产品生产的许可牌照,企业只有取得牌照,质量才有保证,当企业做不到这一点时,执法部门就必须予以纠正和处罚。”该人士认为,像丹阳质监部门不查处依据这样的解释完全是个托词,因为要找企业的销售依据其实非常简单,“执法部门不仅可以到当地税务部门了解企业的销售情况,而且产品在哪儿都能买到,很容易掌握产品的来源渠道,因此,目前的现状完全是执法部门的不作为才导致的。”

【链接】

3C认证是英文名称“China Compulsory Certification”(中国强制性产品认证制度)的英文缩写,也是国家对强制性产品认证使用的统一标志。它是我国政府按照世贸组织有关协议和国际通行规则,为保护广大消费者人身和动植物生命安全,保护环境、保护国家安全,依照法律法规实施的一种产品合格评定制度。



用于生产接线盒的“洋垃圾”

无证接线盒泛滥

水关路是丹阳装饰建材类产品的集中地,为数众多的电气类店铺坐落其中,销售的接线盒也是形色各异。近日,记者对接线盒的销售情况进行了走访。

在一家以经营灯具为主的商店,店主给出了四种塑料接线盒让记者选择,单个产品最贵的为5元,由上海某企业生产,盒内印刻着外形尺寸、安装孔距等字样和明显的3C标志,表面光滑,材质厚实,另外三种接线盒价格在0.5~1.0元之间,产品内除

中华餐饮名店 四川餐饮名店 成都十佳餐饮企业 全国绿色餐饮企业 成都十大魅力美食名店



红杏酒家

【南京店】

店庆
酬宾

值开业周年之际

南京红杏酒家深情答谢

长期信赖、支持及选择红杏的新老朋友们,因为感激,所以感恩,因为感恩,……

特推出午餐特惠:满100送100

晚餐川菜部分20%返券继续进行

特惠时间自八月十五日至九月三十日

*特惠活动限川菜部分 不含烟酒茶\饮料类\河海鲜\燕鲍翅类及特价菜
活动期间不与其他优惠共享 详情请垂询店堂服务生

特色新菜同期推出

地址:清凉门好又多4楼 电话:86666333

聘销售精英、迎宾、服务员、保洁员

特惠活动的最终解释权归南京红杏酒家所有